

В диссертационный совет Д 503.001.02 при
Институте законодательства и сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сапарова Санжара Мухамедмурадовича
«Правовое регулирование обеспечения экологической безопасности при
недропользовании в Каспийском море», представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальностям
12.00.06 – земельное право; природоресурсное право; экологическое право;
аграрное право и 12.00.10 – международное право; европейское право

Диссертационное исследование С.М. Сапарова на тему: «Правовое регулирование обеспечения экологической безопасности при недропользовании в Каспийском море» посвящено теме, которая имеет важное научное и практическое значение, так как в Каспийском регионе может быть сконцентрирован значительный по объему энергетический потенциал, по оценкам некоторых специалистов, до 1/5 углеводородных ресурсов планеты.

Вместе с тем, освоение этих ресурсов требует скорейшего решения вопросов, связанных с обеспечением экологической безопасности при осуществлении пользования недрами с целью геологического изучения, поиска и оценки месторождений углеводородного сырья, и их последующей разработки в этом внутренеконтинентальном водоеме, крайне чувствительном к любым загрязнениям, для чего первостепенное значение имеет решение вопроса установления правового статуса Каспийского моря.

Российская Федерация, наряду с остальными прибрежными государствами, заинтересована в активизации нефтегазодобывающей деятельности в акватории Каспийского моря, что позволило бы заместить падающую добычу в основных добывающих регионах на средне и долгосрочную перспективу. Однако это возможно только при условии обеспечения экологической безопасности таких работ и защиты окружающей среды Каспийского моря от загрязнения. Этот подход уже сейчас реализуется на основе поручений Правительства Российской Федерации, установивших обязательное применение принципа «нулевого сброса» при ведении геологоразведочных работ в пределах российского сектора Каспийского моря. Важно отметить, что обеспечение экологической безопасности и рационального природопользования обозначено как особое направление деятельности государства в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации от 31.12.2015г. № 683.

Все это говорит о том, что тема диссертационного исследования актуальна, представляет как практический, так и теоретический интерес.

Научная новизна исследования заключается в том, что диссидентом впервые проведен комплексный анализ экологического законодательства прикаспийских государств и даны рекомендации по решению сложившихся к настоящему времени проблем в области правового регулирования обеспечения экологической безопасности при недропользовании в пределах Каспийского моря.

Автор показал, что в каждом из пяти прикаспийских государств правовое регулирование экологической безопасности имеет разную степень разработанности, и предложил установить минимальные экологические требования в области промышленной безопасности на межгосударственном уровне. Можно согласиться с мнением автора, что такой подход будет способствовать развитию и унификации экологического законодательства всех прикаспийских стран, что позволит решить многие проблемы с обеспечением экологической безопасности хозяйственной деятельности в Каспийском море.

Заслуживает интереса предложение диссидентта о формировании специального межгосударственного органа – Каспийского экологического бюро.

Вместе с тем хотелось бы отметить, что работа значительно бы выиграла, если бы автор более подробно рассмотрел вопрос существующих политico-правовых аспектов реализации совместной деятельности прикаспийских государств. Однако указанный недостаток не снижает научной ценности исследования.

На основе анализа текста автореферата, а также научных публикаций автора, можно сделать вывод о том, что диссертация Сапарова С.М. является законченным самостоятельным научным исследованием, и она выполнена на высоком научном уровне.

Исходя из содержания автореферата, диссертационная работа отвечает критериям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор – Сапаров Санжар Мухамедмурадович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальностям 12.00.06 – земельное право; природоресурсное право; экологическое право; аграрное право; 12.00.10 – международное право; европейское право.

Кандидат юридических наук

А.В. Архипов

Подпись А.В.Архипова удостоверяю.

Заместитель начальника отдела по работе с кадрами и прохождения государственной службы в Аппарате Правительства РФ

"09" февраля 2017 г.



Т.А.Попкова